

突破限制杀伤性武器出口原则

日本要向澳新两国出口护卫舰

日本防卫大臣小泉进次郎7日在东京同到访的澳大利亚国防部长马尔斯会晤，共同宣布启动“战略防务协调框架”。据新华社报道，双方将加快日本向澳大利亚出口护卫舰相关进程，以在明年3月底前签署合同。

日本首相高市早苗上台以来，进一步放宽防卫装备出口限制，在扩军备战的道路上越走越远，引发日本各界担忧。

日本再炒作涉华议题

小泉进次郎同马尔斯当天举行的联合记者会本应围绕宣布启动“战略防务协调框架”展开，却被日本塞进了“私货”。小泉进次郎再度现场炒作所谓中国军舰“雷达照射”问题，并称同马尔斯讨论了台海问题。借着这场会晤，日本试图拉上澳大利亚为自己背书。

中国外交部发言人指出，日本炒作所谓“雷达照射”问题，颠倒黑白，嫁祸于人，渲染紧张局势，误导国际社会，完全是别有用心。中国对此坚决反对，强烈敦促日本停止一切不负责任的虚假炒作和政治操弄。

澳防长避免公开“站队”

分析人士指出，日本在外交场合“小动作”不断，暴露企图寻求外界支持。在日本一些人士看来，美国总统特朗普上月底先与中



日本“最上”级护卫舰

图

国领导人通话再与日本首相对话，可能显示美国在维护美中贸易关系的前提下，有意遏制盟友在核心地缘政治问题上的争议立场。面对有些“沉默”的盟友美国，有媒体援引日本官员的话报道称，高市内阁一面感到失望，一面又自欺欺人地认为美国对日本的承诺不会动摇。

但围绕日本抛出的涉台海言论，澳大利亚防长马尔斯并不愿公开“站队”。他在东京表示“中国对我们来说仍然是一个重要的贸易伙伴”，保持澳中关系稳定十分重要。

事实上，给日本出口护卫舰“催进度”才是马尔斯此行最紧要的任务。日本三菱重工8月击败德国蒂森克虏伯公司，拿下为澳大

利亚打造11艘“最上”级新型护卫舰的65亿美元大单。澳大利亚国防部宣布，将推进采购流程，争取在2026年签订采购合同。

澳大利亚何尝没有自己的小心思？日企之所以能够中标，除了成本和交付时间上的考量之外，更主要是因为日本同意转让关键技术。澳大利亚也想利用日本松绑武器出口的心理，最大程度谋求自身的利益。

护卫舰出口引发关注

除了澳大利亚防长外，新西兰防长柯林斯计划本月中旬到东京与小泉进次郎会谈，预计也涉及日本护卫舰出口事宜。

受到澳大利亚和新西兰关注的日本“最上”级护卫舰每艘可搭载舰员约90人，排水量6200吨，续航里程达1万海里，配备32单元垂直发射系统，装备防空和反舰导弹，并具有反潜作战能力。

一些日本媒体指出，出口护卫舰其实违背了日本限制杀伤性武器出口的规定。近年日本大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，放宽防卫装备出口限制，谋求发展进攻性武器。高市早苗上台后甚至暗示可能放弃“无核三原则”，日益背离“和平宪法”立场，在扩军备武道路上越走越远，引发日本国内外广泛担忧。

本报记者 齐旭

欧盟重罚美国社交媒体 美国战略报告漠视欧洲
跨大西洋关系发生更深层次变化

欧盟5日对美国社交媒体平台X开出1.2亿欧元巨额罚单，引发美国强烈反应。美国总统特朗普称，如果欧盟继续惩罚美国科技企业，美国将对欧洲加征关税。

巨额罚单背后，是美欧围绕数字主权的矛盾争端。美国近日发布新版国家安全战略报告，数字监管正是报告涉欧内容之一。一些美欧媒体和专家认为，报告体现了欧洲在美国战略中地位下降，同时表明跨大西洋关系发生更深层次变化的趋势。

数字主权之争

欧盟5日依据《数字服务法案》作出首份“不合规决定”，认定美国社交媒体平台X在透明度等方面违法，罚款1.2亿欧元。

此举引发美国强烈反应。美国国务卿鲁比奥将欧盟罚单定性为“外国政府对所有美国科技平台和美国民众的攻击”。美国常务副国务卿兰多称，欧洲一方面通过北约向美国要军事保护，一方面通过欧盟推行与美国利益和安全相悖的政策，这种自相矛盾的做法令人质疑欧洲是不是美国的合作伙伴。

分析人士指出，美欧近年围绕数字监管纷争不断，背后是数字主权之争。欧盟一直承受着美国数字巨头扩张引发的多重冲击，

强调有必要以自决和开放的方式增强欧盟数字主权。而美国为维护全球数字产业霸主地位，多次指责欧盟数字监管对美国科技企业不公平。

欧盟前内部市场委员布雷顿表示，美国要求欧盟放弃来之不易的网络安全法规，“我们绝不能屈服”。

价值观现“鸿沟”

在欧盟对X平台开出巨额罚单前不久，美国白宫发布国家安全战略报告，称欧洲在数字监管、市场开放等领域挑战“美国优先”战略。专家认为，该报告折射出跨大西洋关系发生更深层次变化。

欧美媒体注意到，30页报告中仅2页半谈及欧洲，此前美国同类文件“从未对欧洲盟友表现出如此漠视”。专家认为，这意味着欧洲在美国国家战略中的重要性下降。

也有媒体认为，报告不仅“蔑视欧洲”，甚至表现出“敌视欧洲”，把美欧战略利益层面的裂痕扩大到曾支撑美欧安全同盟的共同价值观方面。

报告称美国应“在欧洲各国内部培养抵抗（当前发展轨迹）的力量”，被认为是对欧洲极右翼政党的支持。

美国外交协会欧洲问题研究员菲克斯指出，报告称由于忽视西方价值观以及移民等问题导致的“民族认同丧失”，欧洲正面临“文明消亡的严峻前景”，从“文明”视角审视美欧关系的方式与历届美国政府有着根本性不同。她认为，这标志着“基于自由主义价值观的跨大西洋联盟关系的终结”。

加速“战略自主”

美国国家安全战略报告的出台以及特朗普政府一系列举动，让欧洲加速“战略自主”的愿望更加强烈。

今年以来，欧盟依据《数字服务法案》和《数字市场法案》，对美国科技企业展开一系列执法行动。分析人士认为，这是欧盟对美国以关税手段干预其数字监管的直接回应，也是在数字主权领域向美国“划红线”。

欧盟安全研究所近期报告指出，欧洲面临的不是“一次性危机”或“一场会过去的风暴”，但眼下只能通过对美国让步争取时间，收集更多博弈“筹码”，并学会更聪明地“出牌”，包括提高防务能力、投资战略产业、重新构筑欧洲经济安全等，增强“没有美国时的自主行动能力”。

新华社记者 陈斌杰 张兆卿 丁英华

泰柬边境冲突已致5人死亡

新华社曼谷/金边12月8日电 新一轮泰国和柬埔寨边境冲突8日进入第二日。泰国陆军发言人文泰说，冲突已造成泰国士兵1人死亡18人受伤。柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉表示，4名柬埔寨平民在冲突中丧生。

泰国陆军第二军区表示，目前泰柬边境泰国一侧武里南府、素林府、四色菊府和乌汶府4个边境省份已有约70%居民完成撤离。

柬埔寨教育、青年和体育部说，柬埔寨边境省份共有377所学校关闭，78585名学生和3197名教师受到影响。边境地区数万民众已逃离家园，前往安全地带避难。



撤离边境省份的泰国民众在避难所休息

图

投资元宇宙失败
“元”公司转型AI

新华社上午电 美国“元”公司准备大幅缩减对元宇宙业务的投资，标志着该公司战略转向愈加清晰。

《印度防务评论》网站7日援引“元”内部计划报道，到2026年“元”公司预算将削减至多30%，特别针对元宇宙业务“现实实验室”。此前“现实实验室”连续4年亏损，累计亏损已超过700亿美元，表明公司雄心与消费者接受度之间的脱节日益扩大。

“元”公司着手重组的消息传出后，股价应声上涨。美国彭博新闻社报道，有关公司重组的讨论于年度预算会议期间在扎克伯格位于夏威夷的私人庄园举行。路透社证实，上述预算讨论包括可能最早于2026年1月裁员，可能影响元宇宙部门工程团队、软件开发人员和硬件产品经理。

“元”公司已为自身找到新方向，公司今年承诺高达720亿美元资本支出，其中大部分投向人工智能（AI）基础设施，包括数据中心扩建、算力和模型训练，并已将AI业务整合到名为“超级智能实验室”的新部门下。

卢浮宫上月漏水
数百册书籍受损

新华社巴黎12月7日电 法国媒体7日报道，位于法国巴黎的卢浮宫曾于11月底发生一起漏水事故，致使埃及古物图书馆中的数百册书籍受损。

一名卢浮宫高管表示，因漏水受损的书籍约有300至400册，为研究人员使用的埃及学期刊和科学文献。他强调，“此次事故并未波及任何文物”，且“目前没有造成任何不可挽回的损失”，相关书籍将在晾干后被送往装订厂修复。

据报道，漏水原因是图书馆内用以供暖和通风的水网系统发生故障，一个阀门意外打开，导致一个房间天花板积水。卢浮宫称，这套“完全过时”的系统已停用数月，此前馆方计划于2026年9月开始将其更换，这也是为期数月的大规模翻修工程的一部分。

法国总统马克龙1月曾宣布一项卢浮宫博物馆改造计划，涉及屋顶密封性、供暖制冷系统等基础设施改善。